

全球化化工贸易格局重构 中企出口向技术驱动转型

证券时报记者 黄翔

受美国所谓“对等关税”影响，国际贸易形势受到关注。化工行业自2024年以来在整体承压的背景下，化工产品出口却逆势增长。未来中国化工品进出口形势如何演绎，成为投资者关注焦点。

据悉，中国化工行业正从“规模扩张”向“技术驱动”转型，国际市场竞争力不断增强。业内人士认为，当前全球产业链重构迎来窗口期，“双碳”政策推进产业升级，以及新兴市场工业化进程的加速，促成了中国化工行业出口增长的核心机遇。同时，为应对美国关税政策调整，中国化工企业正加大对东南亚、中东和非洲等地区市场的拓展，降低对美国市场的依赖。

挑战与机遇

2025年2月以来，美国政府连续宣布对中国输美商品加征关税，涉及化工原材料的国际贸易备受关注，尤其是近期美国加征关税以及中国的反制措施，中国化工品出口正面临较大挑战。但在业内看来，化工行业结构性机会犹存。

“美国政府的贸易政策可能不仅限制中国化工企业及相关下游终端行业的发展，还将影响全球化贸易格局。”卓创资讯分析师马英君表示，在当前关税政策下，可能触发全球范围内的贸易保护主义趋势，造成其他国家采取类似的贸易限制，从而改变全球化工品的贸易流向和市场格局。

“例如通过东南亚和墨西哥，或者开发新兴市场（如拉美和非洲）等方式部分抵消不利影响，推动原料和中间体出口增长。”卓创资讯分析师贾婷婷表示，高端化工品由于具备技术壁垒，依然具有市场竞争力，成本优化与海外战略布局将成为企业长远发展的关键所在。

马英君也表示，中国化工企业应对美国关税政策需要调整出口市场结构，增加与其他国家和新兴市场的贸易合作，推动“一带一路”共建国家化工品贸易的发展。例如，化工企业正加大对东南亚、中东和非洲等地区市场的拓展，加强与这些国家的贸易合作，扩大化工产品的出口份额，降低对美国市场的依赖。

与此同时，国内化工企业在积极拓展国内市场，加大技术创新和产品研发力度，以满足市场对高端化工产品的需求。

“中国化工行业的全球竞争力提升与高端化转型，既是主动布局的结果，也得益于内外环境提供的机遇。”马英君认为。

她表示，当前中国化工行业参与全球市场竞争的核心机遇主要体现在三个方面：首先，在全球产业链重构的窗口期，欧美企业由于能源成本高企和环保压力而削减产能，中国凭借供应链稳定性和成本优势，承接了中高端制造业的转移，包括特种化学品和锂电池材料等领域。

其次，“双碳”政策促进了产业升级，新能源及可降解材料获得了政策的支持和倾斜。第三，新兴市场工业化进程的加速，推动了中国高性价比化工设备及炼化技术的出口。

目前中国化工行业仍然存在一些短板。马英君认为，比如高端材料和催化剂等关键领域的国产化率不足，定价权较弱；低碳工艺发展滞后，面临欧盟碳关税的压力；产业链上下游之间的协同不足，新能源材料与终端应用的衔接需要进一步加强。

“为破解这些制约瓶颈，未来中国化工行业



在全球经济复杂多变的背景下，我国化工行业展现出了强劲的发展势头。今年前两个月，多个化工品类出口保持了高速增长，有效地分流了国内供应过快增长的压力。

图虫创意/供图

需要以技术自主创新和绿色转型为核心，拓展高附加值产品的出口，从而实现从规模扩张向高质量发展的跃升。”马英君表示。

出口逆势增长

数据显示，2024年全年有机化工指数仅微涨0.39%，WTI原油同期下跌1.34%。重点监测的36类产品中，仅47%实现价格上涨，其中MMA(24%)、纯苯(14%)等四类产品涨幅超10%；而石油焦(-25%)、燃料油(-8%)等五类产品领跌。

从上市公司方面来看，2024年化工企业呈现明显的结构性分化特征，业绩喜忧参半，但其中有不少公司表示，海外业务收入成为增长亮点。

马英君分析，自2024年以来，中国化工品的海外出口显著增长，受到全球供需格局变化、国内产能扩张、价格优势、政策支持及短期因素的多重驱动。

今年以来，在全球经济复杂多变的背景下，我国化工行业展现出了强劲的发展势头。今年前两个月，包括TDI、BOPET、制冷剂、钛白粉等在内的多个化工品类出口保持了高速增长，有效地分流了国内供应过快增长的压力。

据卓创资讯监测，2025年2月，主要石油化工类商品出口总量环比增长1.97%，同比增长15.24%。其中，多项产品出口量激增，如苯乙烯出口量环比激增1327%，醋酸乙酯出口量环比增长82%。

此外，在卓创资讯重点监测的62类主要石化产品中，47%的产品2月出口量处于近五年70%以上的高水平，表明目前石油化工产品出口量仍处于较高位置。

“今年2月份，国内供应充裕、需求一般，而海外需求好转，使得出口套利窗口开启，推动产品出口量增加。”马英君分析。

海外打拼能力要过硬

近年来，当国内多数化工企业还在为内需波动焦虑时，已有不少公司逐步打造起全球化增长引擎。

“目前，我们基本上把最优秀的配置，放到了出海业务上。”聚氨酯生产企业一诺威(834261)

的总经理李健向记者表示。一诺威是我国聚氨酯细分领域龙头企业，近年来通过国际化战略聚焦，在海外市场持续取得突破。2024年该公司出口规模占比和海外营收占比均取得了跨越式增长，并在今年继续实现了开门红。

近年来，中国的化工企业综合实力不断提升，逐步打破国际巨头垄断，并参与进全球市场竞争。头部企业带动我国化工产业化结构向高附加值转型，逐渐由“规模扩张”向“技术驱动”转变，相关企业也借机跳出国内市场“价格战”。

“在国际市场上，客户不管是中国的还是哪国的，也不看是知名巨头还是小企业，他们只看产品使用效果如何，所以产品出口必须能过得全球统一的检测标准，产品质量要过硬。”李健坦言。

“比如检测设备，巴斯夫、杜邦等国际巨头在用的设备，不管多贵我们都要买来，因为只有检测设备、检测方法一样，我们的检测结果才能和客户的检测结果保持一致，我们的产品才更容易得到认可。”李健说，通过对标全球先进，形成共同的标准并达到标准统一，最终内化成企业的质量标准，助推了科研创新、生产管理等一系列体系升级。

另一方面，销售创新也是支撑化工企业海外竞争的一大因素。

“销售团队的服务能力也是竞争力，这些年来，我们在海外的团队经常第一时间赶到现场，同时通过专业的服务能力赢得海外客户的信任，也改变了他们的偏见。”一诺威董事长徐军认为，销售的核心是给客户服务的能力和解决问题的能力，通过这些使得客户黏性增加了，订单也会持续增加。

据记者梳理，在目前化工企业已披露的业绩快报或年报中，“创新”“高端化”“海外市场”“国际化战略”等成为高频词。

展望2025年，中国化工品出口将呈现“总量收缩、结构优化”的趋势。“传统化工品将依赖新兴市场及转口贸易来维系市场份额，而高端化工品则通过技术壁垒和供应链优势，巩固其在全球市场的领先地位。”贾婷婷表示，政策引导下的内需扩张与产业升级，将成为有效对冲外部风险的重要手段，企业需加速向高附加值转型，深化新兴市场布局，以技术壁垒巩固全球供应链地位。

多位光伏行业人士回应美国关税影响

证券时报记者 刘灿邦

受美国政府加征关税等因素影响，4月7日光伏上市公司股价普遍大幅走跌。当日收盘，港股方面，协鑫科技跌23.16%，信义光能跌19.53%；A股方面，东方日升跌18.88%，天合光能跌17.72%，晶科能源跌14.31%，隆基绿能、晶澳科技等以跌停收盘。

“今天(7日)行情走势失真了，光伏板块下挫受到系统性恐慌的影响。”针对美方新的关税政策对光伏行业将产生何种影响，证券时报记者咨询了多位企业人士、行业协会人士及行业专家，该观点代表其中一类判断，即新的加征关税对光伏行业影响不大。

对于这一判断，业内人士也给出了依据——中国光伏产品输美渠道此前已经被围追堵截，中国产光伏和东南亚产光伏产品本来就面临美国的高关税壁垒，此番新实施关税不会造成直接影响。

“关税其实对光伏影响相对比较有限，因为中国大陆已经没有组件产品直接卖到美国了，中国企业原来是通过借道东南亚向美国出口，

后来由于东南亚受到双反限制，现在主要都是美国本土的组件工厂——包括中国企业在美国投资的子公司或合资公司——完成美国市场销售。”一位一线光伏企业负责人向记者说。

此外，也有企业人士反馈，美国光伏市场年新增容量约50GW，目前并未看到新的关税对全球新增光伏需求会产生负面影响。

“我们公司在美国没有业务，中国光伏产业在双反等贸易问题上与美国缠斗多年已经积累了很多经验，面对新的关税，企业应该也不会很慌乱。”其中一家光伏企业人士向记者说。

另外一位企业人士则认为，虽然过去围绕光伏的贸易限制存在，但此次新的关税不会叠加，并不会产生明显的直接影响，暂时也看不到对全球光伏整体需求的负面影响。

除了上述较为乐观的预期外，在记者采访中，多位行业人士也表达了潜在影响不容忽视，短期影响不好判断，需要让子弹再飞一会儿。

“这是一次全球贸易秩序的重构，冲击不会小，而且各国还在博弈过程中，短期影响不好评估。”另外一家头部厂商人士告诉记者，除了新增关税，美国的新能源补贴政策可能也面临调

整，如果两者叠加到一块，对光伏产业将十分有挑战性。

业内人士还向记者反馈，此轮新的关税的确会对光伏产品输出的供应链成本有一些影响。

值得一提的是，美国关税政策对东南亚输出光伏产品的影响还有争论，业内看法并不统一。一位不愿具名的分析师向记者表示，中国不直接对美国出口光伏产品，但由于美国对东南亚的最新关税税率也很高，所以对这部分产品会产生影响。

在中国有色金属工业协会硅业专家组副组长吕锦标看来，由于美国内无替代产能，税率相对较低的东南亚产组件仍然会出口美国，美国光伏电站投资商将为高税率买单，同时，美国今年装机量会比预期下滑。

根据SMM(上海有色网)的判断，美国为推动产业回流，增加关税提高贸易壁垒。此次关税调整后，一方面美国光伏进口原材料成本大幅增加，美国光伏项目经济性大打折扣，影响需求增长；另一方面，对于以出口美国为主的厂商来说，业务进一步遭受打击，中国以外地区的光伏产业链布局开始重构。

消费电子产业链受关税影响有限

证券时报记者 严翠

4月7日，受美国所谓“对等关税”政策影响，A股整体调整，消费电子产业链相关上市公司股价普遍下跌。

不过，证券时报记者通过采访产业链上市公司、行业专家了解到，此轮美国所谓的“对等关税”政策对整个消费电子产业链影响有限，苹果公司有可能获得美国关税豁免，因此苹果产业链受影响情况有待观察。但美国市场中低端消费电子产品可能被迫涨价，而国内及较多新兴消费电子市场，因产业链企业普遍可实现全球多地本地化交付，因此基本不受该政策影响。

Canalys(Omdia)高级分析师朱嘉弢对证券时报记者表示，从消费电子产品出口美国角度来看，2024年美国智能手机市场份额约60%，三星约20%，联想(摩托罗拉)约10%，其他品牌份额较小，主要为TCL、谷歌、HMD等。

根据美国发布的关税豁免政策，针对电子产品设定了“美国成分≥20%”的豁免门槛，产品类型涵盖消费电子(如智能手机、AR/VR设备)、通信设备(光模块、服务器)、工业自动化设备等电子制造全产业链。产品完税价格中，若美国原产部件或技术价值占比≥20%(如芯片、软件、精密仪器等)，就能获得关税直接豁免。

“此前类似加征关税情况，苹果已申请关税豁免，但此次关税政策对苹果产业链的影响，还需等待苹果在申请关税豁免方面的最新进展而定。”朱嘉弢对记者表示，其他中低端消费电子产品(含手机、电脑、充电器、耳机等)由于其美国原产部件或技术价值占比可能达不到20%，或较难申请到美国政府关税豁免，这部分产品价格在美国市场或被迫涨价，但美国市场上中国消费电子品牌较少。

在消费电子市场进口方面，朱嘉弢表示，由于加征关税主要考虑原产地，苹果的生产地大部分为中国，小部分来自印度；三星有中国、越南、韩国、印度等生产基地，其他品牌也比较依赖中国生产，因此国内消费电子市场销售的相关产品产地普遍为国内，绝大部分不涉及此次关税政策。至于国内消费电子产业链所涉及的进口零部件，目前行业进口的芯片等核心零部件原产地普遍不在美国，而在中国大陆或中国台湾等，因此受影响也较小。

“其他新兴市场也与中国市场类似，可实现本地交付等。”朱嘉弢表示，不过考虑到成本和迁移速度的问题，零售成本将明显上升，手机品牌有可能会将部分成本转移至上游供应链。

前述专家的分析、判断，与多家行业企业的回应一致。

4月7日，多家消费电子产业链企业

正面向证券时报回应关税政策影响。

蓝思科技表示，得益于前瞻性的全球化布局和持续深入的多元化发展战略，公司已构筑起稳健的全球供应链体系，经全面评估，预计关税政策变化对整体经营影响非常有限。

据蓝思科技财报，2024年海外业务占比58%，其中大部分出口通过国内保税区完成，天然规避关税波动风险。针对海外组装厂的零部件供应，该公司与海外客户交易采用离岸价或向客户收取运费交货到指定目的地，由进口方客户承担关税缴纳。

在关键原材料进口端，蓝思科技玻璃基板采购已形成日本、韩国等为主的供应链矩阵，且进口方式为加工贸易保税进口，不涉及进口关税。

领益智造也向记者表示，公司位于产业链中上游环节，主要产品出口通过国内保税区完成，有效规避关税风险，具备消费供应链波动的强大能力。

另外，在国际化布局方面，领益智造在全球拥有58个生产及服务据点及8个精品组装基地，包括土耳其、巴西、印度、美国等多个国家和地区，快速响应客户需求，全面实现本土化运营、产品全球化交付。2024年领益智造海外基地整体收入快速增长，未来海外业务将逐步提升盈利能力，形成海内外双循环、双领先的业务格局。

立讯精密也表示，所谓“对等关税”对公司影响有限，一方面，在全球经济复杂多变的背景下，公司始终将风险控制前置到战略决策中，通过多元化客户结构、全球产能布局和核心技术自主创新，降低单一市场波动和地缘政治风险的影响。其次，目前具体税率、关税豁免的申报和裁决等情况还不太明确，但可以确定的是，在电子制造业供应链企业中，通常与客户商定采用FOB模式，供应链企业不需要承担关税，关税由进口商(客户)承担。

据了解，立讯精密已在越南、印尼、马来西亚、泰国、美国、墨西哥、罗马尼亚等国家与地区搭建产能基地与研发中心，就近服务客户、提升产品成本优势，也为灵活配合客户全球化生产布局提供全方位的服务。

此外，顺络电子、华勤技术、道明光学、澜起科技等多家消费电子产业链公司，均表示对公司影响较小，普遍称目前公司产品在美国市场所涉业务占比较小。道明光学同时表示，该公司主要生产原材料也不涉及从美国进口。

 **e公司**
e公司资讯第一平台

加征关税暂不涉及药品 多家药企表示影响轻微

证券时报记者 潘玉蓉

美国所谓的“对等关税”引起市场轩然大波，虽然白宫表示铜、药品、半导体和木材等不适用“对等关税”，但是市场的担忧仍在蔓延。4月7日，医药领域多家上市公司通过摆事实、列数据，表示受关税影响十分有限。

恒瑞医药4月7日在互动平台表示，公司海外销售业务占营业收入的比例很小，根据2024年年报数据，海外销售业务占比仅为2.56%，美国加征关税对公司业务影响非常有限。公司将持续密切关注国际环境变化，灵活应对复杂多变的外部环境，保障公司的长期稳定发展。

海尔生物表示，该公司海外业务广泛布局于非洲、欧洲、亚太、美洲等区域，其中2024年海尔生物的美国市场份额占公司整体收入比例不足2%，且本次加征关税前，公司已经基于美国当地化体系进行了意向订单的提前备货，因此关税对公司业务的影响有限。公司将继续在覆盖150多个国家和地区的800多家网络体系的基础上，加快强化本土化布局，以当地化的产品、营销、物流、售后等策略，实现对当地用户需求的快速洞察和响应。

诺泰生物表示，根据美国政府公布的政策内容解读，药品本次阶段性豁免加征，对公司影响不大。公司会持续跟踪关税政策实施进展并评估影响。

爱尔眼科被问及美国关税影响时表示，公司对进口产品签订的协议价格是按人民币(税后)价格结算，故短期对公司影响不大。公司原产地为美国的设备、耗材，公司都有可替代的欧洲和国产品，故长期对本公司影响也有限。

此外，爱尔是全球最大的眼科医院集团，是上游供应商的最大用户，采购上具有较强的规模优势和议价能力。美国供应商要持续、稳定地进入爱尔体系，关税成本由其承担，公司才考虑采购。目前爱尔眼科进口药品原产地主要分布于日本、瑞士、德国、比利时、爱尔兰、美国等地，原产于美国的药品采购金额仅占所有药品采购金额的2.6%左右，比例极低。

“整体来看，关税战对公司短期影响很小，长期看会促进国产替代，促进医药产业升级。”爱尔眼科表示。

申万宏源研报称，在医疗器械领域，高端高值耗材领域仍为进口为主。中国对“对等关税”的反制举措，有望令国产替代空间大的公司受益。

中信建投表示，关税政策对医药产业链的影响较为复杂，并且可能仍然存在变数。目前时点，看好暂不受关税影响的创新药行业，自主可控下的器械、血制品国内份额提升机会，内需为主的中药、药店及流通等行业与关税关联度不大。长期看，出海仍然是医药企业重要的战略方向，坚定看好出海带来的增量机会。